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Gazdáink figyelmébe.

Az annyira hirdetett osztrák re­
kordtermes a kútba esett. Osztrák hír­
adások szerint a búza- és rozstermes 
messze mögötte maradt a várakozás­
nak. Ugyancsak ez az eset Fraciaor 
szaggal, ahol az érés utolsó hetében 
annyira megromlott a búzatermés, hogy 
nemcsak kivitelről szó nem lehetett, de 
erős buzakivitelre lesz szüksége. Német­
ország gabonaszükséglete is fokozódott, 
inig a tengerentúli államok gabona­
termese egyáltalán nem olyan, hogy 
ezen íokozodó igényeket könnyen ki­
elégíteni legyen kepes.

Nem tudjuk belátni, hogy ily kö­
rülmények között a miért
vesztegesse el terményét j—4 koronával 
olcsóbban, mint amily arakat gabonájáért, 
búza és rozsáért elérhet.

Nyilvánvaló, hogy Magyarorszag 
es Ausztria gabonatermése csak szű­
kösen fedezi a közös vámterület szük­
séglétét, miért ne várja be tehat a 
gazda a gabona eladásánál az import­
paritást, illetve a gabonaárak olyan 
emelkedését, amely mellett mar a kül­
földi gabona importja lehetséges volna. 
Ez az importparitas ma búzánál, ha a 
newyorki búzaárat vesszük alapul, 27 
korona volna, ha pedig a balkan piacok 
arat, akkor 28 korona. A búza ara 
ugyanis Newyorkban kereken 19 ko­
rona, a búza vamja 6 30 korona, szál­
lítás Budapestig 2 korona, összesen 
27’30 korona buzaar mellett volna az 
amerikai búza behozható a budapesti 
piacra. Illetve, miután a kereskedőnek 
meg nyernie is kell valamit, a mai 
amerikai vagy b.alkan búzaárak mellett 
a közös vámterületre csak akkor hoz­
ható be búza haszonnal, ha a buda­
pesti bu ’ ’ 28 korona volna. Ez az
importparitasos ar.

A magyar es osztrák gazda tehat 
bátran bevárhatja a búza arának olyan 
emelkedését, hogy az a mindenkori 
newyorki arat ne 9 koronával, mint 
fentebb számítottuk, hanem 7 korona 
val haladja meg. Ez a mai árviszonyok 
között 26 koronás búzaárnak felelne 
meg. Azt tehát senki sem mondhatja, 
hogy a búza ara az ősszel 24 vagy 
26 korona lesz, tehat varjúnk az el­
adással, de azt mar matematikai pon­
tossággal megállapíthatjuk, hogy a 
folyó idényben a budapesti piacon a 
búza arának legalább 7 koronával kell 
a newyorki búza arat meghaladnia, 
hogy a magyar gazda búzájával a pi­
acot felkereshesse.

Ez esetben azonban a készlet egy 
részét piacra kell hozni, nehogy az im­

portparitás esete beálljon s gabona 
behozatala váljék lehetővé, mert ezt az 
alkalmat a spekuláció csakhamar ki­
használná a jövő gabona áralakulás 
kárára.

Ha gazdasági egyesületeink, szö­
vetkezeteink, gazdaköreink akként vol­
nának szervezve, mint pl. Franciaor­
szágban, ahol egy központ irányítja a 
gazdák gabona eladásait, akkor minden* 
kor kihasználhatnák a legkedvezőbb ár- o

s illetve szűkös termes eseten 
az import paritásos árat, de persze ne 
vezett hazai testületeink minden mással 
törődnek, csak ezzel nem, a miből 
elünk.

A gazdáknak maguknak kellene 
a vidéken megmozdulniok es szervezz* 
tehet létesíteniük, melyek segelyevel mó­
dúkban \olna a jelen kedvező kon­
junktúrát a maga teljes egeszeben ki­
használni s a magyar termelés javara 
az osztrák fogyasztást megadóztatni.

i..... ...... . ........

' Atakarm?nyinsé(j csökkentése
— Irta: Kellerman A állatorvos. —

Ínséges lelet ígér ezen év a mező 
gazdának, mert sok teihvs gondot ad 
majd a ynur kásgazdasági állatok attelel- 
telése. Es az ínséges tel réme már előre­
veti az árnyékát. „A takarmány ínség* 
mar mar atland > rovatot képez a sajtóban, 
mely napról napra a gazdaközönség ala­
pos aggodalmait juttatja kifejezésre. De 
tanácsok is hangzanak el eieg sűrűn, me­
lyek igaz, hogy nélkülözik a modernebb 
gazdasági elveket, de jóakaratuk nyil­
vánvalók.

Közmegegyezés immár az, hogy a 
szalmafelek főlakaimányat fogják képezni 
e leien a jószágnak, miután a szokásos 
lakai uiánytelek hol a.ig számba vehe ő 
men.yiseget szüretelhet az idén a kecs­
kemell gazda E< értelmezi azt, hogy a 
sajtóbeli tai ácsok töképen arra szorítkoz­
nak, miképen lesz lehetséges az állatok 
által kevéssé értékesíthető szalmaféléket 
úgy átalakítani, hogy abban a teli viszon­
tagságok közepette legalább tűrhető la 
karmanyfelek álljanak a gazdasági mun­
kásai lat ok rendelkezésére.

E lap agusztu* 20 iki számában ilyen 
eélu cikk meg is jelent, mely a szalma­
féléknek fülleszlés utján való értékesíthe­
tőséget tolja előtérbe. Egyébként a cikk 
a takarmányozástan elavult elvein épült 
föl és azért csak olyan tanácsokat ad, 
mely bizony nem sok kalácsot er.

Ismeretes a szaklapok iránt is érdek­
lődő gazda előtt, hogy a szalmafelek 
silány emészthelösegenek főoka abban 
van, hogy a rostjaiban a 1 övényi sejtek 
falai el vannak fásod va. Maga az oltáso­
don sejt pedig értékes emészthető táp­
anyagokat (ceilulosa pontozások) tártál • 
máz, de a sejtfalát, melynek főanyaga a 
szalmában a kovasav, az emésztő nedvet 
megbontani nem képesek és ily módón a 
szalmafélék nagy részé megemészthetet 
lenül ürül ki. Érről mindenki nieggyő 
ződheiik. ha szecskával etetett lovának 
bélsarát széttöidelve megtekinti.

Aki csak valamennyire ismeri a 
chémiat röklön belátja, hogy bárminő 
tartamú szokásos füllesztés sem lehet be­
folyással a sejtfalak kovasavjára. Megma­
rad az továbbra is oldhatatlannak és ép 
oly alaposan elzárja a sejt fehérjeit, szén­
hidrátjait és zsírját az emésztő nedvek 
előtt, a füllesztés után is mint annnak 
előtte és igy az egész fáradság lényegé­
ben hiábavaló.

Mióta a légi empirikus takarmányo­
zásban segítségül vette a vegytant és a 
kísérleti élettant mint segédtudományokat, 
azóta a takarmányozáslan is, mely eddig 
csak tapogatodzás, alapnélküli kiserlete- 
zés volt, a természettudomány sorába 
emelkedett. Ma már jól ismeri az állati 
emésztő nedvek kémiai hatásait és biztos 
állatetetési kísérletek alapján dönti el a 
felmeiülő kérdéséit és szabatosan megálla­
pítja az egyes takarmány féleségek kihasz- 
naíhatóságát és az anyagcserére való 
hatását.

A szalmafélék kihasználhatósága is 
sokáig izgatta az állat-élettani állomáso­
kat. Legelső feladat volt a vízben oldha­
tatlan kovasavat oldható vegyületté át­
alakítani. Ezt elérték azáltal, hogy nagy 

I légköri nyomás mellett vízzel és nátron- 
i lúggal hozták a szalmát érintkezésbe, mi- 
, állal a sejtfal kovasavja vízben oldható 
» kovasasnálriumma alakul át és oldatba 

megy. Ez állal a szalma elég dús tápér­
tékét képviselő takarmánnyá alakul át.

Eme nátron lúgos gőzölés erősebb 
falú kazánba történhet, ahol 100 rész 290 
rész vízzel és 1’5 rész nátronluggal ke- 

I vernek össze és a keveréket 3—5 almos- 
1 phaera nyomás mellett 6 órán keresztül 
| gőzölik.

Az ily módon kezelt szalma lénye-
I ges belső elváltozáson megy át :

1. Kellemes savanykás ízt nyer, ugv, 
hogy az állatok szívesen fogyasztják.

2. A szalmát alkotó sejtek zsírja, 
fehérjéje ts szénhidrátja felszabadul és

, szabadon emészthetővé válik
3. Atf emészthetetlen cellulózé rész- 

» ben emészthető glykozzá, részben tejsavvá
alakul a víz és a nálronlug hatása alatt.

4. A tápanyag kétszerese lesz az 
eredetinek » s az élelmezés igazolja, hogy

1 a febérjes tápanyagokat az eljárás nem 
' befolyásolja lényegesen.

5. E kiváló előnyü elváltozások 
l mellett még tapasztalható, hogy a csőn • 
; tuzaiot erősítő ásvány i anyagokból 3 szór

annyi szívódik fel, mint a közönséges 
szalmából es a felszívódás is kétszerto 
könnyebb, ami azt jelenti, hogy a nát- 
ronlugos gőzöléssel átalakítóit szalma fe- 
lényi n unkát ad az emésztő szerveknek, 
mint a nyers szalma.

Amint látjuk, igen lényeges elválto­
zásoknak kell a szalmarojljaíban véghez 
menni, hogy a szalma jól értékesíthető 
tápanyaggá váljék. Az egyszerű füllesz­
tés úgyszólván hiábavaló munka.

Az eljárás maga elég körülményes 
és egyes embereknek, főleg kisgazdáknak 
nem is fizeti ki magát, de a mai takar- 
mányinség tálán tömöríti a gazdáinkat és 
nálunk is, mikent már régen külföldön 
érdekcsoportok fognak alak ülni ily en szal­
ma gőzölő kazán beszerzésére és működ­
tetésére. De lehetséges az is, h )gy ma­
gánosuk szereznek be ilyeneket és mint 
a cséplőgépi ket, úgy dolgoztatják a gaz­
dák kívánságára.



2 oldal. KECSKEMÉTI LAPOK 204. sz.

Dacára, hogy agrár államnak sze­
retjük magunkat nevezni* az agrárcullura 
tekintetebrn alig tartunk tovább ősapáink­
nál és sokszor görnyedjünk a régi verej 
lekeses kezdetleges eljárások mellett, noha 
csak ki keltenék nyújtani kezünket azokért 
a mezőgazdasági reformokért, melyeket a 
természettudományoknak és a techniká­
nak együttes haladása a külföld részére 
már régen megteremtett.

Nem is várok én sem különös ta­
karmányozási reformokat e felig meddig 
úgy is „csak tudományos'*' közleményem­
től. Elég szép eredménynek tartom csak 
arról meggyőzni a gazdát, hogy ne tu 
lajdonilson valami nagy értékét aszalnia 
félék gőzölésének, forralásának, savanyí­
tásának és füllesztésének.

Csaknem haszontalan eljárások ezek, 
melyek a szalmát izletesebbé teszik ugyan, 
Úgy hogy az állat jóval többet fogyaszt 
liat belőle, de az emészthetősége az ismer­
tetett okok folytán továbbra is rossz 
marad

* Gúnyos szállóige a kecskeméti gazdák közt.

NAPI HÍREK.
Nemesek és rabszolgák.

A megmozdult Kossuth kép

A kalocsai ipartestület érdekes átirata 
érkezeit a kecskeméti ipartestülethez. Az 
ipartörvény revíziója ellen tiltakozik a 
kalocsai iparosság és tiltakozását a követ­
kező sorok kíséretében terjesztette föl 
Kossuthoz, kérvén a kecskeméti iparles- 
tület, hogy feliratát aláírja.

A felirat a többek között ezt mondja : 
Ha az ipartörvény módosításáról szóló 
tervezet a mai alakjában fogadtatnék el, 
ez a magyar kisipar teljes tönkretételét 
idézne elő. Mi az életben és gyakorlatban 
eszlelt tapasztalatainkat terjesztjük Nagy- 
méltóságod elé, kérve, hogy az ipartörvény 
rég óhajtott módosítása, keresztülvitele al­
kalmával a magyar kisiparosságnak elő­
nyére, ne pedig hátrányára vitessék ke­
resztül.

A tervezet készítője két osztályt cé­
loz felállítani, rabszolgákat és nemeseket. 
A rabszolga lesz a munkaadó, mert annak 
mindent meg kell tenni, amit a törvény 
és rendeletek reá hárítanak, míg á mun­
kás az nemes marad, mert az a tervezet 
szerint megbírságolható ugyan, de az íté­
let rajta végre nem hajtható, felelősségre 
nem vonható.

Mi ezt nem hihetjük ahogy, bár 
megboldogult édes atyja 1848 bán a ne­
mességet eltörölte, most Nagy mélt ósága 
minisztersége alatt egy ujabb fajta nemes 
ség létesülhetne — hisz akkor megmoz­
dulna a falakon drágán őrzött kincsünk, 
megboldogult kedves Atyjának arcképe, 
azért mert Nagy mél lóságod nem halad 
atyja nyomdokain, Mi nem hisszük, hogy 
környezete mindent keresztül vihessen 
Magyméltóságod akarata nélkül.

O
Kecskemét, szeptember 1.

— Az uj osztályparancsnok. Szluha 
Imre csendőrtőhadnagy, akit a honvédelmi 
miniszter a kecskeméti csendőrség osztály 
parancsnokává nevezett ki. szept. 15 én 
veszi at az osztály parancsnokságot.

— A ref jogakademia igazgató tanácsa 
vasárnap délelőtt ülést tartott, amelynek 
tárgya jogakadémiai igazgató, h. igazgató 
és igazgató tanácsi elnök választás volt. 
Igazgató tanácsi elnöknek egyhangúlag 
Mészáros János ref. lelkészt, jogakadémiai 
igazgatónak dr. Thegze Gyulát, helyette 
sevé pedig dr. Meczner Sándor jogtanért 
választották meg.

— Ujoncbal A kecskeméti fiatalság 
azon része, amely ez év októberében ka 
tonai szolgálatra fog bevonulni, szoptam 
bér hó 27 én a B 'ke-féle táncteremben 
ujoncbálat rendez.

— Gyászhir. A régi jó világ alakjai 
közül ismét kidőlt az élők sorából Kecs 
komét városának egy érdemes polgára, id. 
Török Gábor tegnap este meghalt. Az el­
hunytban ifj. Török Gábor a ref. egyház 
pénztárnoka édesatyját gyászolja. A család 
a következő gyászjelentést adta ki: Alul­
írottak fájdalomtól megtört szivvel jelentik 
úgy a maguk, mint az összes rokonság 
nevében is, a legjobb apa, nagyapa, após 
és jó rokon idős Tőrök Gábor folyó évi 
augusztus hó 31-ikén, este fél 10 órakor 
élete 78 ik, boldog házasságának 53 ik 
évében, rövid szenvedés után történt csen­
des elhunytat. A drága halott fö'di ma 
radványa szeptember hó 2-ikán délután 5 
órakor fog a református egvház szertartása 
szerint — az V. tized, Fecske utca 243. 
szám alatti gyászházból — a budai úti ref. 
temetőbe örök ny ugalomra tétetni. Kecske 
met, 1908 évi szeptember hó 1 én. Áldás 
és béke poraira! Özv. idősb Török Gáborné 
született Boka Papp Zsófia mint neje. Ifj 
Törö Gábor és Török Zsigmond mint 
gyermekei.

— Zenesmise a nagytemplomban Va­
sárnap délelőtt 11 órakor nagy műélvezet­
ben volt része a templomba jaró katholikus 
híveknek. A nagytemplomban ugyanis a 
szentmise alatt Makray Erzsiké urleány 
az Országos Zenede opera tanszakának 
növendéke adta el Sáint Sáins: Inviolatáját 
és Handel: Offertoriumát nagy művészi 
képzettséggel és üde, csengő szoprán hang­
gal, mit Roller Ferenc hegedűjatéka még 
jobban érvényesülésre segített. A kíséretet 
Csornák Elemér látta el diszkréten és 
megfelelőn.

— Iskolaszéki ülés. A községi iskola­
szék ma dé'után 3 órakor a városháza 
bizottsági termében ülést tartott, amelyen 
az újonnan választott községi iskolaszék 
a vonatkozó törvény értelmében a követke 
zőleg alakult meg. Elnök : Szabó József. 
Alelnök : Gömöry Sándor. Jegyző: Tor 
mássy Sándor. — Tanügyi bizottság. 
Elnök : Pásthy Károly. Jegyző : Tomi issy
S.mdor. Tagok : Faragó Béla, Gömöry 
Sándor, Györffy Balázs, Katona Mihály, 
Mészáros János, Mészáros József, Révész 
István, Sándor István, dr. ív. Szabó László, 
dr. Tóth György, — Óvodaűgvi bízott 
ság. Elnök : Tóth István Jegyző: Bérczy 
József. Tagok : dr. Csabay Géza, Hajdú 
József, dr. Horváth Mihály, Holosnyai 
Ambrus, Jár vas Mihály, Németh László, 
Paál Géza, Sárkány Béla, Szent Gály 
Gyula. — Gazdasági bizottság. Elnök : 
Mészáros József. Tagok: dr. Angyal Vi­
dor. Csősz József, Grasseli Miklós, Héjjas 
István, Kecskeméti Adolf, Kovács Sándor, 
Nyirádv László, id Szappanos Elek, Zsig- 
niond Ferenc — A tankötelezettség ér 
vényre emelésere kiküldött bizottság. 
Elnök : Faragó Béla. Jegyző: Kerekes 
József. Tagok: dr. Dömötör Sándor, Papp 
György főkapitány, R.pcsánvi Kálmán, 
Szokolay Mihály, dr. Tegze Gyula, Tor 
mássy Sándor.

— Szabadságon. Füvessy Imre b. fő­
kapitány, a bűnügyi osztály vezetője ma 
kezdte mog hat hétre terjedő szabadságát. 
Szabadsága alatt hivatalos teendőit Zimay 
Károly rendörkapitánv végzi, mig a bűn­
ügyi osztály teendőit Füredi Lajos rendör- 
fogalmazo látja el.

— Felegyhaza új plébánosa. Felegy­
házán tegnap zajlott le az elhalálozás 
folytán megüresedett plébánosi állásra a 
választás. Plébánosnak nagy szótöbbség­
gel loldy Jenő kalmár-kápolnai lelkész 
választatott meg.

— Az önálló jegybank érdekében So- 
mogyvármegye mozgalmat indított és el­
határozna, hogy a kormányhoz feliratot 
intéz a jegybank felállítása érdekében, 
reliratát pártolás végett ma megküldötte 
városunknak is.

Országos baromfikiállitás Sopronban. 
Október hóban Sopronban országos barom- 
fikiállitást rendeznek, amelyre Kecskemét­
ről is több kiállító jelentkezett.

— A vadásztársaságból. A vadásztár­
saság elnöke a következő felhívást bo- 
csájtotta ki a vadásztársaság tagjaihoz: Az 
erdőőrök jelentése alapján tudomásomra 
jutott, hogy a társaság azon tagjai közül, 
kik a dámvad vadászatra nálam jelent­
keztek, valaki 2 dámvad tehenet súlyosan 
megsebzett. Ezen esetből folyólag értesítem 
a vadásztársaság tagjait, hogy a választ­
mány csupán d á m b i k a lövését engedte 
meg, másrészről az 1883. évi XX. te. 9. 
§ a értelmében folyó évi november 15 ig 
csupán dámbika lőhető s aki ezen idő alatt 
dámvadtehenet vagy borjut lő: vadászati 
kihágást követ el s amennyiben kiléte ki­
nyomozható leend, ellene a feljelentést 
haladéktalanul meg fogom tenni.

— Somogymegye kérelme. Somogy vár 
megye ma egy átiratban arra kéri váro­
sunk közönségét, hogy országos vásárjaink 
határnapjainak módosítása ügyében indít­
son mozgalmat.

— Tartalékos katonák. Tegnap és ma 
a 38 gyalogezred hadkiegészítő parancs 
nokságának behívójára mintegy négyszáz 
póttartalékos vonult be a szokásos fegy- 
vergyakorlatra.

— A kis üst. Naponta jönnek hozzánk 
kérdő levelek, hogy mikép is állunk most 
ezzel a kis üstön való szeszfőzéssel. Az 
összes érdeklődőknek itt tudtára adjuk, 
hogy a törvény bár megvan, szentesítve 
is van, egyik részét már életbe is léptették, 
de a kis üstökre vonatkozó rész még nincs 
életbe léptetve. Hogy ez a rész mikor lesz 
életbe léptetve, azt nem lehet tudni, a va­
lószínűség az, hogy addig nem, amíg oda­
át Ausztriában is hoznak ugyanilyen tör­
vényt. Már pedig ez még nagyon sokáig 
tarthat és addig is a régi törvény alapján 
megy a főzés. így ki fogjuk még huzni 
ezt az ével. A szövetkezeti alapra fektetett 
községi szeszfőzdék felállításáról tehát 
most szó sem lehet. Nem lehet pedig azért, 
mert a törvény szövege után nem lehet 
elindulni. <i hozzávaló, bővebb felvilágosi- 
tást nyújtó, részletesebb ^Utasítás* még 
nincs kiadva, ez csak akkor fog megje­
lenni, ha a törvény kihirdetve lesz. Mi ezt 
a kérdést, amely a kisbirtokosokra oly 
rendkívül nagy fontossággal bir, a leg- 
éberebb figyelemmel kisérjük s amint meg­
indul a szeszadótörvény életbeléptetése, 
mi azonnal jelezni fogjuk ezt e lap ha 
sábjain. Addig is dolgozzunk a régi alapon.

— Pályázat. A Kecskeméti Munkás- 
biztositó Pénztár igazgatósága 1000 korona 
óvadék mellett 1400 korona évi javadal­
mazással egy pénztárnoki állásra pályá­
zatot hirdetett. A kérvények szeptember 
hó 15 ig a kerületi betegsegélyző pénztár­
nál adhatók be.

— Katonalovak A város és környé­
kének közönsége részére kiadott katona­
lovak egy részét tegnap mutatták be a 
katonai ellenőrző bizottságnak.

— Marólúgot ivott Megírtuk annak 
idején, hogy Czegléden ez év áprilisában, 
mig Gál Andrásné ceglédi lakos nő kiment 
az udvarba, a kecskeméti Gyermekmen- 
holytöl gondozására bízott másfél éves fiú, 
Pintér Bálint, a tűzhely mellett levő lug- 
kőoldatos üveget felvette és tartalmát ki­
itta. A kis gyermek meghalt, Varga And- 
rásnél pedig gondatlanságból elkövetett 
emberölésért ma vonta felelősségre a kecs­
keméti kir. törvényszék. A törvényszék 

arga Andrásnét dr. Messzer Károly ügy­
védjelölt tartalmas és jól megindokolt védő­
beszédére felmentette a vád alól.

A dánosi cigányasszonyok szabadu­
lása Kolompár Balog Buér, Surányi Julcsa 
és Kolompár Zelfi, akik a dánosi mészár­
lásban résztvettok. mint ismeretes, mind­
össze tiz hónapi fogházbüntetést kaptak 
és ebbe is beszámították a vizsgálati fog­
ságot. A három cigányasszony a bünte­
tést, mint átmeneti rabok, a toloncházban 
töltötték ki. Büntetésük szombaton letelt 
és szabadlábra helyezték őket, de rendőri 
felügyelet alatt állanak és hétfőn illetőségi 
helyükre toloncolták őket.
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- A boszniai occupatió 30-ik 
évfordulója emlékére az occupation résit 
vettek, elesett bajtársaik emlékére szép * 
tember 3 án nagyszabású emlékűnnepélvt 
rendeznek. — Az ünnepély után a vidéki 
vendégek tiszteletére közös ebéd lesz 
Ábel I s t v á n vendéglőjében, amelyre 
az ebédjegyek mar most válthatók Sípos 
Miklós divatkereskedésében, Simon Jo 
zsef üveg kereskedésében, Bíró Zsigmond 
kalap-üzletében és Szél Nándor könyv­
kereskedéseben

— Azon idegbantalmaknál, melyek 
vérszegénység alapján fejlődőit ki (bys- 
teria, neurasthenia, migrain, chorea) a 
nuziásfürdői vasdus forrásokkal való ivó­
gyógymód és a fürdők használata speci­
fikus hatású. Az eset minősége szerint 
vagy a langyos és hűvös szénsavas für­
dők vagy a hideggyógymódnak külön 
böző alakjai vétetnek alkalmazásba. — A 
buziásfürdői „Phönix" gyógyvíz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és min­
den jobb füszerüzlelben.

— Elfogott tettes Sikari Kovács Ist­
ván I. tized, Vasári nagy-utca 219 számú 
házban lakó gazdálkodó lakásán tolvajok 
jártak. Az asztalfiókot feltörték és onnan 
négy aranx inggombot, továbbá a lakás­
ból egy öltözet nyári ruhát és egy téli 
kabátot elloplak. A gondosan öltözködő 
tolvajt a rendőrség Bogyeszán János tiszti 
szolga személyében kinyomozta és letar 
tóztatta. A törvényszéknek átadták.

— Tolvaj csavargó. Horvát Pál lakás 
nélküli csavargó Kovács Lajos napszámos 
tói ellopott egy köszörű követ, fűrészt és 
egy téli bekecset. Horvátol letartóztatták 
s minthogy rovott múltú egyén, ma dél­
után ál kisérték a járásbíróság fogházába.

* Magyar Otthon. Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
VIII , Fóhercg Sándor utca 30 sz. alatt 
levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt 
arban elegánsan bútorozott, különbejáratú 
szobakai lehet olt bérelni s esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők 
nek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — 
családi otthon.

— Feltört kunyhó Ma virradóra Szap­
panos Sándor árvaszeki ülnök kóihanközi 
tanyáján levő kunyhóját ismeretlen tette­
sek feltörték és a kunyhóban talált ap 
róbb ingóságokat elvitték. A rendőrség az 
ismeretlen tettesek kipuhatolása végett 
megindította a nyomozást.

— Állatpiac Hízott sertés napi ára: 
Augusztus 29 én 120—122, 30 án mázsá- 
lás nem volt, 31 éa 120, szeptember 1 én 
116—220 korona mélermázsánként, páron­
ként 45 kiló élet és 4 százalék levonás­
sal. Borjú 60-68 korona életsulyban.

— Piaci árjegyzék 1908 évi szeptember 
1-ső napján. Tisztabuza 22 60—23.60. Két 
szer 20.00-21.00. Rozh 17.40—17.60. Árpa 
15.20—15.50. Zab 16.00—16.40. Tengeri 
kecskeméti 16 80—17 20 Tengeri bánáti 
16 80—17.20. Köles 12 00—13.00. Krumpli
4 00 —4 40. Széna 8.60— 9 OO.Szalma 5.20,
5 60 Szalonna kilója 136—1 60.

* Jogászok és szülőik figyelmet 
felhívjuk, hogy minden egyetemi jogi 
vizsgára leglelkiismeretesebben, rö­
vid idő alatt és legolcsóbban előkészít 
Jogi Szeminárium Kolozsvár, 
Deák Ferenc-utca 14. Az intézet veze­
tője: dr. Köpösdy Dezső.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi szeptember 1-én

Születések. Dénes Mária rk. Tok 
Lajos rk. Bajtai Isiván rk. Pulai Rozália 
rk. Sima Rozália rk. Valkai Juliánná rof. 
Pusztai Rozália rk. Szabó Béla rk.

Halálozások. Bajtai István rk. 5 per­
ces. Szőke Rozália rk. 9 hónapos. Sánta 
Ferenc ref. 1 hónapos.

____ KECSKEMÉTI LAPOK

Gramofonok párbaja.
Hangverseny a Nagykörösi-utcán.

X alamelyik zeneiszonyban szenvedő 
olvasóinktól kaptuk a következőket:

Alig van városunkban olvan ház, 
amelyikben ne volna a cigánybandák gvü 
lölt konkurense, gramofon, vagy fonográf.

A kemény fáradságos munkától el­
fáradt iparosaink és kereskedőink vasár 
naponként nem viszik már el családjai­
kat a Mükertbe és egyébb szórakozó he­
lyekre. hogy a vigzeneszó mellett szóra­
kozzanak s feledjék a létért való küz­
delem gyötrő gondjait, hanem udvarukban, 
lakásukban, vagy szőlőjükben a gramo­
fon tréfás kupiéi s dalai mellett keresnek 
szórakozást és élvezetet.

Az embert gyönyör fogja el. ha látja, 
hogy az az egyszerű kis gépecske, milv 
örömet s élvezetet tud szerezni a családi 
köröknek.

Ellenben a legnagyobb visszatetszést 
szülnek a gramofonok különböző meló­
diái akkor, amikor azt egyenesen az utón 
sétáló közönség összecsőJitésére, vagy meg­
szül asztatására használják fel.

A napokban is a város főutcáján, a 
Körösi utcán két egymáshoz igen közel 
fekvő ház ablakában működött egy-egy 
hatalmas gramofon az utcai közönség egy 
részének mulatatására.

Mondanunk sem kell talán, hogy a 
két gramofon különböző darabot játszott, 
az egyik például magvar nótát énekelt, 
mig a másik talán 10 lépésre az előbbi­
től egy katonazenekari indulót játszott. 
Mind a két gramofonnak meg volt a maga j 
közönsége.

A sétálók nagy tömege között azon­
ban élénk visszatetszést szült ez a macska - 
zene. Olyan éktelen lármát csinált ez a 
két gramofon, hogy a veszekedő piaci­
kofák. vagy a civakodó házaspárok sem 
tudnak különbet produkálni

Nagyon sokan kénytelenek voltak a 
fülsértő disszonancia következtében el­
hagyni a Körösi utcát, sőt a sétálók kö­
zött akadtak olyanok is, akik rendőri kar­
hatalommal akarták elhalgattatni a hatal­
mas zenebonái előidéző gramofonokat

A gramofonok igen tisztelt tulajdo­
nosai örömtől sugárzó arccal állottak ab­
lakaikban, gyönyörködve a hatásban és 
gúnyosan nevetve a különféleképen meg­
nyilvánuló vélemények felelt, mig a sé 
táló közönség nagyrésze boszankondva 
volt kénytelen a Körösi u'cát elhagyni.

Visszatetszést és boszankodást okoz­
hat méltán az ilyen gramofon koncert a 
sétáló közönségre, akiknek élvezetesnek 
Ígérkező sétájukat, ilyen hatalmas zene­
bonákkal rontják el.

Mulassanak a gramofon tulajdonosok 
maguk gramofonja k mellett s ne akarja­
nak az utcán sétáló közönségnek se élve­
zetet se pedig bosszúságot szerezni.

Birtok vá Hozások.
Kovács János megvette Rusnyák Lajos 

Öreghegy 1081 négyszögöl szőlejét 3800 
koronáért.

Oláh Károlyné megvette Farkas Er 
’/sébet XI-ik tized 77. számú házát 800 
koronáért.

Nagy János megvette Oláh Károlyné 
I. tized 39. számú házát 3000 koronáért.

Szatmári János megvette Mák Mihály 
örököseinek XI. tized 407. számú hazát 
5200 koronáért.

Mindák Jáno6 megvette Bimbó An- 
talné Csáktornyái 1 hold 398 négyszögöl 
szőlejét 3400 koronáért.

Grosz Ignác megvette Dudvai Mihály 
II ik tized 129/15. számú házát 18000 ko­
ronáért.

Garaczi János megvette Lukács Já 
nos IV-ik tized 88. számú házát 4300 ko 
rónáért.

3. oldal.

CSARNOK.
Hogyan foglaltak el Boszniát?

Visszaemlékezés 130 éves évforduló alkalmából.
Irta -— 2

Zilier Adolf, az okupíció idején Molliníry earedbeli szakasivezető.

Ennek a nótának hangjai kisértek 
bennünket a boszniai nagy útra. É* midőn 
mi, tartalékosok, pár hét múlva Vinkov- 
cén találkoztunk ezredünkkel, melv akko­
riban a katonai határőrvidéken állomáso­
zott. azok is átvették tőlünk és ez lelke­
sített bennünket a harc viszontagságai 
között.

Erre a nótára, vagyis helyesebben : 
a Mollinárv nóta szülte lelkesedésre annál 
is nagyobb szükségünk volt akkortájt, 
mivel egyébként nem lelkesedtünk túlsá­
gos mód a boszniai okkupáció eszméi és 
céljai iránt. A plevnai csata óta ugyanis 
alig tellett el ekkor csak egy év.

A törökökre szerencsétlen kimene­
telű háború pedig tudvalevőleg óriási há­
borgást támasztott Magvarországon. Egy­
részt az oroszoknak 1848-ban szabadság­
harcunk alkalmával történt végzetes sze­
replése. másrészt az akkoriban komoly 
tudósok véleménye által is támogatott fel­
tevés, mely a török magyar fajrokonságot 
iparkodott valószínűvé tenni : mindez lé­
nyegesen hozzájárult hazánkban a törö­
kök iránti rokonszenv fölkeltéséhez, amely­
nek egyik eredménye az országos mozga­
lomban nyilvánult meg, amely a magyar 
nemzet ájándékaképen diszkardot küldött 
Abdul Kherimnek és később önkéntes 
harcosokat toborzott az oroszok ellen. 
Midőn aztán Plevnánál elbukott a török 
félhold, természetesen annál hangosabban 
nyilvánult nálunk a törököket ért nemzeti 
szerencsétlenség fölötti őszinte részvét s 
az elnyomók iránti fölháborodás.

Amikor bennünket Bosznia megszál­
lására mozgósítottak, mi még mindig en­
nek a hangulatnak nyomása alatt állunk 
Nagyon kedvetlenül, mondhatnám zúgo­
lódva készülődtünk a bosnvák törökök 
ellen. Csak amikor Bosznia földjére lépve, 
Kortoszkánál értésünkre jutott a magláji 
gaztett, amelyben a bosnyák törökök való­
ságos vadállatías kegyetlenséggel öldösték 
és csonkították meg a 7-cs számú lovas­
ezred huszárjait, — csak akkor tűnt tova 
az a bénító, kedvetlen hangulat. Mintha 
szivén találtak volna, egy pillanat alatt 
elpárolgott minden török szimpátiánk s 
helyét a bosszú érzete foglalta el.

Meg kellett bosszulnunk az orvul, 
gyalázatos módon legyilkolt magyar hu­
szárokat . . . Hoj, jó is volt akkor az a 
tüzes Mollináry-nóta:

Megmutatjuk mi az egész világnak, 
Nincs párja a Mollinary-bakanak !

1878. junius 29-én, szombaton dél­
után 2 órakor megtujta az egyik zászlóalj­
kürtös a trombitát. Gyülekezőre hivott 
Bosznia felé. A kecskeméti Kistemplom- 
téren sorakoztunk. Elbucsuzkodtunk, ki a 
szülőitől, ki a feleségétől, gyermekeitől, a 
rokonoktól, baráttól, jó ismerőstől s vala­
mivel 3 óra után megindultunk a vaspálya 
felé. Az egész úton rengeteg néptömeg 
kísért bennünket s az indóbáznál is belát­
hatatlan nép gyűlt egybe. Alig tudtunk 
utat törni a pályaudvarba. Azután beszál­
lunk a hosszú waggon-sorba s este 6 óra­
kor sürö kendőlobogtatás között, pokoli 
zajban, melyben a Mollináry nóta lelkes 
hangjaiba beleveszett a honnmaradottak 
elcsukló zokogása, — megmozdultak a 
gőzkocsi kerekei.

Másnap, vasárnap déltájban érkez­
tünk Eszékre. Olt kiszálloltunk s letábo­
roztunk az eszéki alsóváros fasorainak 
hűvös árnyékába. Elköltöttük az első tá­
bori ebédet (menázsit), megfürdötlünk a 
közeli Dráva vizében, azután pihenőre 
tértünk. Másnap útnak indultunk.
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Állandó ingyen gépkiállítás! Tll MT Állandó ingyen gépkiállítás!

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde R.-társaság raktárában.
A balassagyarmati gazdasági gépkiállításon kitüntetésben részesült, Saját gyártmányú borprések, "*Q

szólózúzók sokkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. KF Kis 2 soros kézivetőgép, 
szőlősoroknál helyettesíti a jelenleg igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez tábori tűzhely, fújtató. Megérkeztek a híres 
Kühne-féle vetőgépek (Hungária Drill, Mosoni Drill), mindenféle nagyságban. —Vasállványú saját gyártmányú 
kukorica-morzsolók, mázsák, szecska vágók, répavágók, boronák, kukoricadarálók, 

es minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék

Gyári telefon: csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók Raktár telefon
163* • 9 (Rákóczi •utón, a Leszámitoló*Bank palotájában). • ® $

Vetögép, borprés és szé>lozúseó vár, 
f£S"* egrészexi olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését es mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan es szakszerűen eszközöljük. 
Vas- és fémöntés. Ócska vasat és femet a legmagasabb áron veszünk.

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, hogy 

leiiiíjliTiiiiwl

a legújabb kor vívmányainak meg- 
; feielőleg felszereltem és bővítettem*

mi áltál azon helyzetbe jutottam, 
h°£y fogmutermemben a legkü 

- - lönlegesebb munkaiatokat, u in 
aranykoronákat, aranyhidakat, csapos fogakat, 
szájpadlás nélküli fogsorokat, porcellan foghus 
pótlást, kautsuk munkát stb. itthon, a legelő 
nyosebb arban elkészíteni kepes vagyok.

A fogak niegvizsgalasa díjtalan.
Foghúzások teljes erzestelenitessel 

történnék 
Javítások azonnal munkába vetetnek.

Dr. Gyengö Ignác
Itces piac. fogorvos. W Itces piac 
_ Katholikus herliaz,

a lutheránus templommal szemben TBí

Eladó részvények.
4= drb Kecskeméti Tpenztar Egyesületi, 
IC drb Kecskeméti Leszámítoló Banki, 
1O drb Központi Takarékpenztari.
S drb Közgazdasagi banki 

x-észxrénsrt 
igen jutányos árért adok el.

Balog Adolf
111. tized. Sas-utca 230-ik szám alatt, 
özv. itjabbMuraközySandorne úrasszony 
6987 hazában. 8_3

Kiadó úri-lakás.
1. tized, Lj-utca 218. szám alatti 

Ruttkay-fele hazban egy úri lakás, 
mely ail 3 szoba, konyha, speiz, nagy 
pince es elzárható üvegfoiyosóból, — 
azonnal kiadó. Értekezhetni II ik tized, 
Rózsa-utca 337. sz. alatti Dragollovich 
hazban.

I Kereskedelmi szakoktatás Kecskeméten. I
Alapittatott 1898 Hatóságilag segélyezve. Alapittatott 1898 8---

Szóbeli, valamint levélbeli egy eves szakképzés nők es ifjak szamara 
Gyakorlati könyvelők, levelezők, pénzintézeti es építészeti tisztviselők 
speciális kiképzésé, illetőlep tovább képzésé Gépírás, gyorsírás, szép- és 
rondnas tanítasz 1 álla, átok ügyvezetésinek szervezése legújabb praktikái 

“Inpon Minden tanítvány allasba jutott
(Z3T* Helyiség I. tized. Festő-utca 249. Városház mellett -Wfr

Egy vagy két
10—14; éves fiút 

teljes ellátásra 6986 
felveszek havonként 40 koronáért.

Cim a kiadóhivatalban.

Eladó fúszerüzlet.
A Rákóczi-utón egy jo forgalmú 
fúszerüzlet. mely 25 év óta fennáll, 
betegseg miatt eladó. azonnal is át­
vehető. Értesítés ny erhető Ref Egyház 
Pénztári Hivatalában. 696ö-?-7

Bútorozott garzon-lakás 
kiadó 

szeptember bó 1-től
V-ik tized. Szappan-utca 76. szám alatt.

6938—?-7
I

Kiadó üzlethelyiség és lakás.
I. tized, Honvéd-tér 32. sz. alatti 

hazban egy űzlethelyiseg lakassal. mely 
jelenleg jó forgalmú korcsma, folyó évi 
novomber 1 -étöl bérbeadó Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonos ÖZV. KÍSS Pálné 
Palotás Eszterrel. 0945-15-12

Reiszmann Márton
epület mülakatos, vasszerkezetek műhelyében

tanonczul felvétetik.
Kecskemét,

V ik tized, Tehén u’cn 270. szám.

I
I

I 
l

I

Pályázati hirdetmény
A Kecskeméti Kerületi Munkásbiz- 

tositó Pénztár igazgatósága 1000 ko­
rona óvadékkal, évi 1400 korona fizetés 
és 200 korona lakbérrel javadalmazott 

pénztárnoki állásra 
az Országos Pénztár igazgatóságának 
4773/908. szánni jóváhagyó rendelete 
alapján pályázatot hirdet.

Pályázni kívánók tartoznak magyar 
honpolgarságukat, életkorukat és ed­
digi alkalmaztatásukat okmányokkal ki- 
m utatni.

A kérvények folyó évi szeptember 
hó 15 én d. u. 5 óráig a fenti pénz­
tárhoz adandók be, elkésve érkező pá­
lyázati kérvények figyelembe nem vé­
tetnek. Megválasztott állását folyó évi 
október 1 en tartozik elfoglalni.

Az állás ideiglenes, a véglegesítés 
a pénztár teljes átszervezése után az 
Országos Munkásbetegsegélyző és Bal 
esetbiztositó Pénztár jóváhagyásával 
történik.

Kecskémét, 1908. szept. 1.
Olajos Károly Simon József 

igazgató. ig. elnök.

II ii ksza-féle sörcsarnok,
melj nek

kitűnő menetele általánosan ismeretes, 

itcés. vagy havi elszámolásra 
ttíJF átvehető.

Értekezhetni a fenti sörcsarnokban
Buksza József tulajdonossal. 6997—3—1

Földbirtok bérbeadás.
A Schvarcz féle Baracs pusztáján, 

a jobbik részéből, az llona-major körül 
880 hold szántó föld részletekben 
kiadó. Ezen téridét felerésze príma 
fekete föld és kaszáló, íeleresze jó kötött 
barna homok. — Ugyanott vállalnak 
teleltetésre 150 drb. szarvasmarhat 
szeszgyári moslékra, rozs-szalmán, poly- 
ván, kukoricaszáron. —Feltételek atu 
lajdonosnál Baracspusztán megtudhatók.

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.

I




